

Протокол № 1
**заседания межведомственной комиссии по обеспечению доходов бюджета города
Апатиты в режиме видеоконференции с использованием программы ZOOM.US.**

дата проведения: 27.01.2022
начало заседания: 16 часов 00 минут

Председатель комиссии: Харина Т.Ю. – начальник отдела экономики Управления финансов Администрации города Апатиты Мурманской области (распоряжением от 09.12.2021 № 779-в возложены дополнительные обязанности заместителя Главы администрации города – начальника Управления финансов).

Секретарь комиссии – Соколова В.Е. - ведущий специалист отдела экономики Управления финансов Администрации города Апатиты Мурманской области.

Члены комиссии:

Ярош Д.С. – начальник межрайонной Инспекции ФНС России № 8 по Мурманской области;

Лагутина Н.С. – начальник отдела персонифицированного учета и обработки информации № 2 Управления персонифицированного учета Отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по Мурманской области;

Соколянская Т.А. – заместитель директора Филиала № 2 ГУ «Мурманское региональное отделение Фонда социального страхования РФ».

Повестка дня:

1. Контроль за поступлением текущих налогов, взносов на обязательное пенсионное страхование.
2. Выплата заработной платы в размере ниже минимального размера оплаты труда.

Слушали:

1. По 1-му вопросу повестки дня заслушали начальника межрайонной Инспекции ФНС России № 8 по Мурманской области Яроша Д.С.:

За 2021 года в бюджет города поступило 704,3 млн. руб. налогов, что на 48,8 млн. руб. (или на 6,5%) меньше 2020 года.

Размер задолженности по налогам в местный бюджет в течение 2021 года снижался, по состоянию на 26 января 2022 составляет 23,7 млн.руб. На соответствующую дату прошлого года задолженность была равна 29,3 млн.руб. (что на 5,5 млн.руб. (или на 19% меньше).

На размер поступления налогов в бюджет города Апатиты в течение года наибольшее отрицательное влияние оказывали три фактора:

– отмена с начала 2021 года ранее одной из самых популярных систем налогообложения - единого налога на вмененный доход, которую применяли более 80% предпринимателей;

– установление в 2020 году сроком на три года в Мурманской области минимальных ставок налога по упрощенной системе налогообложения, которые еще будут действовать и в 2022 году;

– централизация с 2021 года в городе Мурманске перечислений НДФЛ с больничных листов в связи со структурными изменениями в Фонде социального страхования.

По прогнозным оценкам в текущем году размер уплаты налогов в местный бюджет составит 717,4 млн. руб. – с приростом на 1,8% к уровню 2020 года.

В связи с отсутствием значимых изменений в порядке исчисления основных налогов, кроме налога на доходы физических лиц (далее – НДФЛ), определяющих

поступление налоговых платежей в городской бюджет, общий размер налоговых доходов в 2022 году будет определяться факторами, влияющими на НДФЛ.

Положительное влияние на уплату НДФЛ будут оказывать, прежде всего, инфляционные процессы, так или иначе определяющие рост доходов физических лиц, с которых исчисляется этот налог. Для разработки параметров местного бюджета на 2022-2024 годы налоговой инспекцией в том числе учитывался базовый вариант прогноза индекса потребительских цен на товары и услуги населению по Мурманской области, который согласно данным Министерства развития Арктики и экономики Мурманской области (письмо от 15.06.2021 № 04-04/321-ТР) по области составит 104%.

Темп роста заработной платы за 10 месяцев 2021 года по Апатитам составил 5,2%.

Отрицательным фактором, влияющим на размер поступлений НДФЛ, является тенденция сокращения общего числа получателей доходов. Также на снижение общего размера НДФЛ в сравнении с 2021 годом от индивидуальных предпринимателей в силу теперь отсутствия поступлений от них налога с дополнительных выплат, которые они получали в прошлом году в качестве меры поддержки из областного бюджета от ФОРМАП-а в период пандемии.

Кроме того, есть 3 новых обстоятельств, влияющих на размер НДФЛ:

1. Появление в 2021 году новой повышенной ставки налога 15%, которая применяется к доходам физических лиц, превышающих за год 5 млн. руб.

По г.Апатиты с таким уровнем дохода физических лиц оказалось немного, поскольку за 2020 год сумма исчисленного им налога со сверхдоходов составила всего 2,7 млн. руб. Согласно правилам межбюджетного распределения из этой суммы в местный бюджет поступает 26%, то есть в местный бюджет поступило всего 696 тыс. руб. НДФЛ.

2. Бездекларационный порядок налогообложения доходов физических лиц.

Речь идет о категории граждан, которые обязаны были представить за прошлый год декларацию о доходах З-НДФЛ, в которой самостоятельно исчислили налог с доходов, например от продажи имущества, от сдачи имущества в аренду, от выигрышей и так далее, но этого не сделали, то есть декларацию в нарушение закона не представили, налог не исчислили и, соответственно, не уплатили его в бюджет.

Ранее, чтобы таким плательщикам предъявить к уплате неисчисленный и неуплаченный ими налог, необходимо было налоговой инспекции в отношении каждого плательщика назначить и провести выездную налоговую проверку, что очень затратно и неэффективно.

Начиная с прошлого года, действует новая норма в статье 88 Налогового кодекса РФ, которая позволяет налоговому органу самостоятельно на основании имеющейся информации о полученных физическими лицами доходах по сделкам, в том числе от продажи того же имущества, самостоятельно произвести за налогоплательщика расчет налога и впоследствии предъявлять ему его к уплате без необходимости назначения и проведения выездной проверки.

Для плательщика в итоге это оборачивается уплатой налога, но еще и штрафными санкциями за непредставление налоговой декларации и неуплату налога.

Для бюджета же, в том числе местного, эта система влечет более полную уплату НДФЛ. Так по итогам прошлого года по расчетам НДФЛ, произведенным инспекцией, с незадекларированных плательщиками доходов был исчислен налог в размере 4,3 млн.руб, 30% из которого пойдет в местный бюджет с учетом процедурных сроков уже в этом году. А также штрафы на общую сумму 4,5 млн.руб. (эти санкции, в местный бюджет не идут).

3. С 2021 года начал действовать режим - налогообложение доходов от процентов по вкладам в банках.

Теперь с доходов, полученных физическим лицом в 2021 году по всем вкладам за минусом вычета в 42,5 тыс. руб. – исчисляется НДФЛ по ставке 13%.

Налог рассчитывается налоговыми органами на основании информации по вкладам, которую все банки должны представить в ИФНС России до 1 февраля 2022 года. Налог будет предъявлен к уплате в сводных налоговых уведомлениях вместе с имущественными налогами во второй половине этого года.

Уплатить его нужно будет в тот же срок, что и имущественные налоги, то есть не позднее 1 декабря. Это налог в полном объеме поступает в федеральный бюджет.

С 1 января 2022 года стартовала декларационная кампания. В срок не позднее 30 апреля, а в этом году – 4 мая, поскольку 30 апреля падает на выходной день, у нас должны представить налоговую декларацию о доходах, в которой рассчитать, и затем не позднее 15 июля уплатить налог на доходы физических лиц с доходов, полученных в прошлом году, с которых не был исчислен этот налог.

По нашей оценке, декларацию должны представить порядка 2 700 жителей двух городов Апатиты, Кировск. В этом году это количество будет меньше, так как с этого года освобождаются от необходимости представления деклараций граждане, которые получили в прошлом году доходы, в необлагаемом размере – не более 1 млн.руб. от продажи недвижимости и 250 тыс.руб. прочего имущества. Декларацию в этих случаях представлять не надо.

Кроме того, продолжает развиваться институт бездекларационного упрощенного получения имущественных и инвестиционных, а впоследствии это коснется и социальных вычетов. Это когда для получения вычета и возврата 13% с расходов, например, на приобретение жилья, не нужно обращаться в налоговую инспекцию, заполнять и представлять для этого налоговую декларацию.

Условия такие:

- 1) плательщик должен быть подключен к сервису ФНС Личный кабинет;
- 2) сделка купли-продажи имущества должна сопровождаться банком, подключенным к системе обмена соответствующей информации с ФНС России. К этой системе пока подключены всего 5 банков (из наиболее крупных это ВТБ и Тинькофф-Банк), Сбербанк планирует подключиться не ранее 2 квартала этого года.

В 2022 году в рамках упрощенного порядка появилось еще одно новшество: им могут воспользоваться плательщики, которые ранее, начиная с 2020 года получили право на имущественный вычет, но не использовали его в полном объеме – в этом случае остатки вычета с этого года также будут предоставляться без декларации (после 20 марта в Личном кабинете появится предзаполненное заявление на вычет; когда плательщик акцептует его, то в течение 45 дней получит себе на счет деньги).

Решили:

1. Информацию Яроша Д.С. принять к сведению.
2. Продолжать осуществлять контроль погашения задолженности по обязательным платежам в бюджет и внебюджетные фонды.

2. По 2-му вопросу повестки дня заслушали Соколову В.Е.:

По данным прокуратуры города Апатиты по состоянию по состоянию на 21.01.2022 на поднадзорной территории задолженности по заработной плате не имеется.

В 2022 году прокуратурой города Апатиты фактов начисления и выплаты работникам заработной платы ниже установленного минимального размера оплаты труда не выявлено.

За данный период нарушений трудовых прав и свобод граждан в зависимости от возраста не установлено.

Решили:

1. Информацию Соколовой В.Е. принять к сведению.
2. Продолжать осуществлять контроль за выплатой заработной платы в размере ниже минимального размера оплаты труда

Председатель комиссии

Т.Ю. Харина

Секретарь комиссии

В.Е. Соколова